
S U M A R I O

SERIE E:
Interpelaciones, Mociones y Declaraciones Políticas:
—Moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a solicitar al Gobierno de España el listado de bienes

inmatriculados por la Iglesia católica ubicados en el ámbito territorial de Navarra, presentada por la Ilma.
Sra. D.ª María Virginia Magdaleno Alegría (Pág. 3).

—Moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a asumir el coste que tiene para las familias la escolari-
zación de los niños y niñas del Primer Ciclo de Educación Infantil, presentada por el Ilmo. Sr. D. Pedro
José González Felipe (Pág. 4).

—Moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a que el Instituto Navarro de la Juventud organice acti-
vidades para conocer, divulgar y participar en el Camino de Santiago con jóvenes durante los años 2021 y
2022, considerados Años Jacobeos, presentada por el Ilmo. Sr. D. Carlos Mena Blasco (Pág. 5).

—Moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a trabajar para que el índice de sostenibilidad de alqui-
leres (ISA) sea una realidad, presentada por el Ilmo. Sr. D. Mikel Buil García (Pág. 6).

—Moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a ampliar la cobertura del transporte escolar, presenta-
da por el G.P. EH Bildu Nafarroa (Pág. 7).

—Moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a aprobar un nuevo Decreto Foral regulador del uso del
euskera en las Administraciones Públicas de Navarra, presentada por la Ilma. Sra. D.ª Marta Álvarez
Alonso (Pág. 8).

—Moción por la que se insta al Gobierno de España a impulsar las disposiciones legales pertinentes a fin de
que se habilite 2022 como plazo válido al efecto de que las Entidades Locales puedan ejecutar gastos e
inversiones con cargo a sus remanentes, presentada por la Ilma. Sra. D.ª Yolanda Ibáñez Pérez (Pág. 9).

—Moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a prolongar el complemento de los ingresos de las per-
sonas en ERTE que tienen rentas inferiores a 20.000 euros hasta el 31 de mayo, presentada por Ilma. Sra.
D.ª María Isabel García Malo (Pág. 11).

—Moción por la que se insta al Departamento de Educación a modificar la Orden Foral 102/2017, de 13 de
noviembre, de la Consejera de Educación, por la que se regula la organización y el funcionamiento del
transporte escolar y las ayudas individualizadas de comedor en la Comunidad Foral de Navarra. Retirada
de la moción (Pág. 12).
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—Moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a dotar financieramente a la UPNA para que pueda
afrontar los pagos pendientes por el reconocimiento de grado y los cambios de nivel al PAS de la UPNA
afectado. Tramitación en la Comisión de Universidad, Innovación y Transformación Digital (Pág. 12).

—Resolución por la que se insta a los Gobiernos de Navarra y del Estado a que desarrollen sendas campañas
informativas sobre los riesgos del consumo del cannabis y, en particular, para la prevención de su consumo
en menores. Aprobación por la Comisión de Presidencia, Igualdad, Función Pública e Interior (Pág. 13).

—Resolución por la que se insta al Gobierno de Navarra a diseñar una campaña de promoción y un plan
turístico integral con motivo del 150 aniversario de la Biblioteca de Navarra, el 75 aniversario de la Red
de Bibliotecas y el Año Xacobeo 2021. Aprobación por la Comisión de Cultura y Deporte (Pág. 13).

—Moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a adecuar el Decreto Foral 103/2017, de 15 de noviem-
bre, por el que se regula el uso del euskera en las Administraciones públicas de Navarra, sus organismos
públicos y entidades de derecho público dependientes, para evitar interpretaciones abusivas y despropor-
cionadas en su aplicación en la contratación pública. Rechazo por la Comisión de Presidencia, Igualdad,
Función Pública e Interior (Pág. 14).

—Moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a modificar la Orden Foral 2/2021 y explicitar que no
se permitirá utilizar los interiores de los locales para utilizar las máquinas de apuestas o tragaperras. Reti-
rada de la moción (Pág. 14).

SERIE H:
Otros Textos Normativos:
—Decreto-ley Foral 2/2021, de 24 de febrero, de trasposición de la Directiva (UE) 2017/952 del Consejo de

29 de mayo de 2017, por la que se modifica la Directiva (UE) 2016/1164 en lo que se refiere a las asime-
trías híbridas con terceros países, de modificación de los aplazamientos concedidos a clubes deportivos
que no participen en competiciones deportivas oficiales de carácter profesional, al amparo de la disposi-
ción adicional vigesimoséptima de la Ley Foral General Tributaria, y de modificación de la Ley Foral
16/2006, de 14 de diciembre, del Juego (Pág. 15).
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Serie E:
INTERPELACIONES, MOCIONES Y DECLARACIONES POLÍTICAS

En sesión celebrada el día 1 de marzo de
2021, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa
audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó,
entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la moción por la que se
insta al Gobierno de Navarra a solicitar al Gobier-
no de España el listado de bienes inmatriculados
por la Iglesia católica ubicados en el ámbito terri-
torial de Navarra, presentada por la Ilma. Sra. D.ª
María Virginia Magdaleno Alegría. 

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial
del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación ante el Pleno y dis-
poner que el plazo de presentación de enmiendas
finalizará a las doce horas del día anterior al del
comienzo de la sesión en que haya de debatirse.

Pamplona, 1 de marzo de 2021

El Presidente: Unai Hualde Iglesias

TEXTO DE LA MOCIÓN

Virginia Magdaleno Alegría, adscrita al Grupo
Parlamentario Partido Socialista de Navarra, al
amparo de lo establecido en el Reglamento de la
Cámara, presenta la siguiente moción, para su
debate en el Pleno, por la que se insta al Gobier-
no de Navarra. 

Exposición de motivos 

El Gobierno ha remitido este martes al Con-
greso de los Diputados la lista completa de los
bienes que la Iglesia católica se inmatriculó entre

1998 y 2015, gracias a la Ley Hipotecaria modifi-
cada por el Gobierno de Aznar, que les permitía
registrarse como propiedad terrenos sin más
documento que una certificación eclesiástica. 

La Iglesia durante esos años puso a su nom-
bre bienes rústicos o urbanos, pero también luga-
res de culto. 

Según ese listado en Navarra existen 994 bien-
es inmatriculados por la Iglesia católica de bienes
ubicados en el ámbito territorial de Navarra. 

Por todo ello, el Grupo Parlamentario Socialis-
ta presenta la siguiente propuesta de resolución:

1. El Parlamento de Navarra insta al Gobierno
de Navarra a solicitar al Gobierno de España el lis-
tado de bienes inmatriculados por la Iglesia católi-
ca ubicados en el ámbito territorial de Navarra. 

2. El Parlamento de Navarra insta al Gobierno
de Navarra a publicar en el Portal de Gobierno
Abierto de Navarra el listado de bienes inmatricu-
lados por la Iglesia desde 1998 ubicados en el
ámbito territorial de Navarra para su posible con-
sulta por personas físicas y jurídicas afectadas e
insta a proceder a la remisión del mismo a las
entidades locales de Navarra. 

3. El Parlamento de Navarra insta al Gobierno
de Navarra a apoyar la defensa del patrimonio
anteriormente referido indebidamente matriculado. 

Pamplona, a 19 de febrero de 2021 

La Parlamentaria Foral: Virginia Magdaleno
Alegría 

Moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a solicitar al Gobierno
de España el listado de bienes inmatriculados por la Iglesia católica
ubicados en el ámbito territorial de Navarra

PRESENTADA POR LA ILMA. SRA. D.ª MARÍA VIRGINIA MAGDALENO ALEGRÍA
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En sesión celebrada el día 1 de marzo de
2021, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa
audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó,
entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la moción por la que se
insta al Gobierno de Navarra a asumir el coste
que tiene para las familias la escolarización de los
niños y niñas del Primer Ciclo de Educación
Infantil, presentada por el Ilmo. Sr. D. Pedro José
González Felipe. 

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial
del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación ante el Pleno y dis-
poner que el plazo de presentación de enmiendas
finalizará a las doce horas del día anterior al del
comienzo de la sesión en que haya de debatirse.

Pamplona, 1 de marzo de 2021

El Presidente: Unai Hualde Iglesias

TEXTO DE LA MOCIÓN

Don Pedro González Felipe, miembro de las
Cortes de Navarra, adscrito al Grupo Parlamenta-
rio Navarra Suma, al amparo del Reglamento de
la Cámara, presenta la siguiente moción para su
debate en el Pleno. 

Exposición de motivos 

El primer ciclo de la Educación Infantil (Ciclo
0-3) contribuye de forma efectiva al desarrollo
equilibrado y conjunto de las capacidades cogniti-
vas, afectivas, motoras y de interacción y comuni-
cación con el mundo que rodea a los niños y
niñas en esa edad. 

La posibilidad de alcanzar estas capacidades
se hace especialmente importante para aquellos
niños y niñas que debido a la situación social y
laboral de sus familias, no encuentran en sus
hogares un clima de estimulación, atención y
afecto continuo que les posibilite alcanzar un des-
arrollo pleno. 

La evidencia empírica al respecto es muy
amplia y nos dice que la Educación temprana inci-

de de forma mucho más importante en aquellos
niños que provienen de familias de niveles de ren-
tas bajas y ambientes sociales desfavorecidos
que en los niños y niñas de familias de clases
medias y altas. 

En estos momentos en los que la crisis sanita-
ria provocada por el covid-19 puede agrandar aún
más la brecha social, es necesario proteger a los
niños y niñas que más lo necesiten asegurando
una escolarización adecuada en unos entornos
educativos de calidad, compensadores de las
desigualdades personales, culturales y sociales; e
intencionalmente organizados para proporcionar-
les, en colaboración con las familias, un proceso
óptimo de desarrollo de su personalidad y de
todas sus capacidades, en un marco de bienestar
y seguridad. 

Afortunadamente durante los últimos años, se
ha desarrollado en Navarra, tanto desde la inicia-
tiva pública (Ayuntamientos y Gobierno de Nava-
rra) como desde la iniciativa privada, una potente
red de Escuelas Infantiles, capaz de dar un servi-
cio de calidad a la práctica totalidad de los niños y
niñas de esa edad en nuestra Comunidad Foral. 

No obstante y como pudimos ver en la anterior
crisis, estamos empezando a constatar cómo
muchas familias navarras, quizás las más necesi-
tadas, están empezando a abandonar las Escue-
las Infantiles, y la previsión para el curso próximo,
dada la crisis social que se avecina, es que esta
tendencia se agrave. 

Por todo ello:

El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de
Navarra a asumir el coste que tiene para las fami-
lias la escolarización de los niños y niñas del Pri-
mer Ciclo de Educación Infantil, que se escolari-
cen tanto en los centros públicos dependientes de
los Ayuntamientos o del propio Gobierno, como
las de aquellos que lo hagan en centros privados
autorizados por el Departamento de Educación. 

Pamplona, 22 de febrero de 2021

El Parlamentario Foral: Pedro González Felipe

Moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a asumir el coste que
tiene para las familias la escolarización de los niños y niñas del Primer
Ciclo de Educación Infantil

PRESENTADA POR EL ILMO. SR. D. PEDRO JOSÉ GONZÁLEZ FELIPE
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En sesión celebrada el día 1 de marzo de
2021, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa
audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó,
entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la moción por la que se
insta al Gobierno de Navarra a que el Instituto
Navarro de la Juventud organice actividades para
conocer, divulgar y participar en el Camino de
Santiago con jóvenes durante los años 2021 y
2022, considerados Años Jacobeos, presentada
por el Ilmo. Sr. D. Carlos Mena Blasco. 

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial
del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación ante el Pleno y dis-
poner que el plazo de presentación de enmiendas
finalizará a las doce horas del día anterior al del
comienzo de la sesión en que haya de debatirse.

Pamplona, 1 de marzo de 2021

El Presidente: Unai Hualde Iglesias

TEXTO DE LA MOCIÓN

Carlos Mena Blasco, adscrito al Grupo Parla-
mentario Partido Socialista de Navarra, al amparo
de lo establecido en el Reglamento de la Cámara,
presenta, para su debate en el Pleno, la siguiente
moción por la que se insta al Gobierno de Nava-
rra a que el Instituto Navarro de la Juventud orga-
nice actividades para conocer, divulgar y partici-
par en el Camino de Santiago con jóvenes
durante los años 2021 y 2022, considerados Años
Jacobeo.

El Camino de Santiago vertebra nuestra comu-
nidad, ahonda en paisajes imaginarios descritos
en decenas de libros. Forma parte de nuestro
patrimonio material e inmaterial, una ventana
internacional donde enseñamos nuestra comuni-
dad a cada visitante, a cada persona que decide
disfrutar de esta experiencia única y vital.

Empezábamos el año 2021 con la noticia de
que, con motivo de la pandemia derivada del
covid-19, se ampliaba el Año Jubilar o Año Xaco-
beo 2021 hasta el 31 de diciembre de 2022. Los
motivos, entre otros, evitar aglomeraciones y
posibles flexibilizaciones si la situación sanitaria
es mejor.

El Camino de Santiago tiene un componente
espiritual muy importante, pero también puede ser
una aventura enriquecedora desde la experiencia.
Un recorrido donde el intercambio de conocimien-
tos, la cultura, la gastronomía, la historia... son
parte fundamental para entender el camino en su
conjunto.

Hace unas semanas escuchábamos en sede
parlamentaria a la “Asociación de Amigos del
Camino de Santiago de Navarra” y nos exponían
la necesidad de divulgar el Camino a las nuevas
generaciones, la necesidad de rejuvenecer el
Camino, en definitiva, de trasmitir y potenciar la
participación de la juventud de nuestra comuni-
dad.

Por todo ello, el Grupo Parlamentario Socialis-
ta presenta la siguiente propuesta de resolución:

El Parlamento de Navarra insta al Instituto
Navarro de la Juventud a que:

• Se sume a la celebración del Año Jacobeo
2021-2022.

• Organice actividades para conocer, divulgar
y participar en el Camino de Santiago con jóvenes
durante los años 2021 y 2022 considerados Años
Jacobeo.

• Promueva un intercambio de jóvenes de las
diferentes comunidades autónomas por las que
transcurre el Camino de Santiago para realizarlo
en su conjunto.

Pamplona, a 25 de febrero de 2021

El Parlamentario Foral: Carlos Mena Blasco

Moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a que el Instituto Nava-
rro de la Juventud organice actividades para conocer, divulgar y parti-
cipar en el Camino de Santiago con jóvenes durante los años 2021 y
2022, considerados Años Jacobeos

PRESENTADA POR EL ILMO. SR. D. CARLOS MENA BLASCO
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En sesión celebrada el día 1 de marzo de
2021, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa
audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó,
entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la moción por la que se
insta al Gobierno de Navarra a trabajar para que
el índice de sostenibilidad de alquileres (ISA) sea
una realidad, presentada por el Ilmo. Sr. D. Mikel
Buil García. 

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial
del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación ante el Pleno y dis-
poner que el plazo de presentación de enmiendas
finalizará a las doce horas del día anterior al del
comienzo de la sesión en que haya de debatirse.

Pamplona, 1 de marzo de 2021

El Presidente: Unai Hualde Iglesias

TEXTO DE LA MOCIÓN

Mikel Buil García, Parlamentario Foral adscrito
a la Agrupación Parlamentaria Foral Podemos-
Ahal Dugu, al amparo de lo dispuesto en el
Reglamento de esta Cámara, presenta la siguien-
te moción para su debate y votación en el Pleno
del 4 de marzo.

Hemos sabido recientemente que el precio de
la vivienda de alquiler en Navarra ha aumentado
aproximadamente en un 46 por ciento en los últi-
mos 5 años.

Ahora mismo el alquiler de una vivienda tipo
en Navarra se acerca y, en ocasiones, supera los
1.000 euros al mes, una cifra que se antoja impo-
sible de asumir para muchas familias y cuyo

aumento imparable generará sin duda dificultades
económicas a muchas más debido a la crisis eco-
nómica sobrevenida junto a la pandemia.

Aunque observamos con atención el debate
en el seno del Gobierno de España respecto a los
límites de la ley de vivienda pactada a nivel esta-
tal, es necesario recordar y afianzar el pacto foral
por el cual Navarra, gracias a su autogobierno y
al acuerdo de investidura que llevó a la Presiden-
cia a la socialista María Chivite, se compromete a
la generación del índice de sostenibilidad de
alquileres.

Por todo ello, se presenta la siguiente pro-
puesta de resolución:

El Parlamento de Navarra/Nafarroako Parla-
mentua insta al Gobierno de Navarra a acometer
los trabajos previos que sean necesarios para
que el índice de sostenibilidad de alquileres (ISA)
sea una realidad a partir del 1 de enero del año
2022:

– Primando y penalizando en la imposición
directa (IRPF) el alquiler de las viviendas cuya
renta esté por debajo o por encima de ISA.

– Primando y penalizando el mantenimiento o
incremento de rentas de los nuevos contratos con
respecto a los contratos anteriores sobre la
misma vivienda.

– Obligando a no arrendar por encima de ISA
las viviendas que hayan recibido subvenciones
por rehabilitación vía la comunidad de propieta-
rios.

En Pamplona-Iruñea, 25 de febrero de 2021

El Parlamentario Foral: Mikel Buil García

Moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a trabajar para que el
índice de sostenibilidad de alquileres (ISA) sea una realidad

PRESENTADA POR EL ILMO. SR. D. MIKEL BUIL GARCÍA
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En sesión celebrada el día 1 de marzo de
2021, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa
audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó,
entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la moción por la que se
insta al Gobierno de Navarra a ampliar la cobertu-
ra del transporte escolar, presentada por el G.P.
EH Bildu Nafarroa. 

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial
del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación ante la Comisión de
Educación y disponer que el plazo de presenta-
ción de enmiendas finalizará a las doce horas del
día anterior al del comienzo de la sesión en que
haya de debatirse.

Pamplona, 1 de marzo de 2021

El Presidente: Unai Hualde Iglesias

TEXTO DE LA MOCIÓN

Bakartxo Ruiz Jaso, Portavoz del Grupo Parla-
mentario EH Bildu-Nafarroa, al amparo de lo esta-
blecido en el Reglamento de la Cámara, presenta
la siguiente moción sobre ampliar la cobertura del
transporte escolar para su debate y votación en la
Comisión de Educación.

Los grupos parlamentarios que han suscrito el
acuerdo programático de la presente legislatura
se han comprometido en el punto 50 del apartado
“Conocimiento, educación e igualdad de oportuni-
dades” a “Incluir el transporte de pleno derecho
de los centros públicos al alumnado de Bachiller y
FPB. Adoptar medidas de excepción para las
localidades que por sus características así lo
requieran”.

Hasta el momento no hemos tenido noticia de
que el Departamento de Educación esté trabajan-
do en la modificación de la norma ni en los aspec-
tos organizativos y económicos que serían nece-
sarios para ampliar la cobertura del transporte
escolar y los derechos del alumnado.

En este contexto, esta demanda es evidente
por parte de ayuntamientos y diferentes comuni-
dades educativas.

Por ejemplo, el Ayuntamiento de Zizur Mayor
aprobó pasado 12 de diciembre de 2019 una
declaración institucional en la que se solicitaba la

financiación correspondiente para el transporte
escolar desde el barrio de Ardoi y el Casco Anti-
guo de Zizur Mayor hasta los centros escolares de
la localidad, “garantizando así los principios de
equidad, igualdad, gratuidad, favoreciendo el arrai-
go de los y las escolares en el propio municipio”.

La justificación de esta petición radicaba en
las distancias que deben recorrer los menores
que acuden a los centros públicos de la localidad,
que deben atravesar además la Autovía del Cami-
no (A12), que fractura la localidad por la mitad. Se
alegaba también que este alumnado debe pagar
un elevado precio por el transporte escolar orga-
nizado por las asociaciones de padres y madres,
o utilizar el coche particular, con las consecuen-
cias que acarrea esta situación para el tráfico y la
contaminación.

La normativa en vigor reconoce como alumna-
do beneficiario del transporte escolar al que cum-
pla diversas condiciones y requiera un desplaza-
miento interurbano para escolarizarse en el centro
público que le corresponda según la zonificación
escolar. No obstante, hay problemas para la
accesibilidad también dentro de una misma pobla-
ción, por diferentes razones. De hecho, esta peti-
ción es ampliamente respaldada no solo en Zizur
Mayor, sino también en otras localidades que tie-
nen parecidos problemas de seguridad y accesibi-
lidad dentro de su casco urbano, por estar atrave-
sados por autovías o pasos a nivel.

Además de esta reivindicación, desde el ámbi-
to rural también se vienen aprobando en los últi-
mos años mociones en múltiples ayuntamientos
exigiendo el servicio de transporte escolar para el
alumnado de 16 a 18 años que curse Bachillerato
o Formación Profesional en centros públicos de
Pamplona, Tudela u otras localidades donde se
encuentren sus centros de referencia, como una
medida fundamental para evitar la despoblación
rural, además de las razones de equidad en el
acceso a la educación.

Actualmente familias, algunos ayuntamientos y
también el propio Departamento de Educación
palían este problema con medidas parciales como
taxis, rotación de coches particulares entre fami-
lias, aprovechar el transporte escolar de la educa-
ción obligatoria si existen vacantes, etc., pero es
momento de dejar de lado parches y plantear un
abordaje integral que frene la despoblación y

Moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a ampliar la cobertura
del transporte escolar

PRESENTADA POR EL G.P. EH BILDU NAFARROA



En sesión celebrada el día 1 de marzo de
2021, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa
audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó,
entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la moción por la que se
insta al Gobierno de Navarra a aprobar un nuevo
Decreto Foral regulador del uso del euskera en
las Administraciones Públicas de Navarra, pre-
sentada por la Ilma. Sra. D.ª Marta Álvarez Alon-
so. 

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial
del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación ante el Pleno y dis-
poner que el plazo de presentación de enmiendas
finalizará a las doce horas del día anterior al del
comienzo de la sesión en que haya de debatirse.

Pamplona, 1 de marzo de 2021

El Presidente: Unai Hualde Iglesias

TEXTO DE LA MOCIÓN

Doña Marta Álvarez Alonso, miembro de las
Cortes de Navarra, adscrita al Grupo Parlamenta-
rio Navarra Suma, al amparo de lo dispuesto por
el Reglamento de la Cámara, presenta la siguien-
te moción para su debate en Pleno.

La igualdad de oportunidades en el acceso a
la función pública es un derecho que debe ser
salvaguardado por los poderes públicos al regular
sobre el mismo y al dictar actos administrativos
en ejecución de dicha normativa reguladora.

Este derecho fue vulnerado la pasada legisla-
tura con la aprobación del Decreto Foral
103/2017, de 15 de noviembre, por el que se
regula el uso del euskera en las administraciones
públicas de Navarra, al ser discriminatorio, contra-
rio a la realidad sociolingüística y contrario asimis-
mo a la igualdad de oportunidades en el acceso a
la función pública para la inmensa mayoría de la
población de Navarra que no habla euskera.

Moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a aprobar un nuevo
Decreto Foral regulador del uso del euskera en las Administraciones
Públicas de Navarra

PRESENTADA POR LA ILMA. SRA. D.ª MARTA ÁLVAREZ ALONSO

garantice la igualdad de oportunidades en el acce-
so a los servicios públicos, tal y como se está
planteando desde el propio Gobierno de Navarra
y otras instancias.

Por todo ello, presentamos la siguiente pro-
puesta de resolución:

1. El Parlamento de Navarra insta al Departa-
mento de Educación del Gobierno de Navarra a
dar cumplimiento para el curso 2021-22 al com-
promiso adquirido en su acuerdo programático de
“incluir el transporte de pleno derecho de los cen-
tros públicos al alumnado de Bachiller y FPB y
adoptar medidas de excepción para las localida-
des que por sus características así lo requieran”.

2. El Parlamento de Navarra insta al Departa-
mento de Educación del Gobierno de Navarra a
modificar en el plazo de tres meses la Orden Foral
102/2017, de 13 de noviembre, de la Consejera
de Educación, por la que se regula la organiza-

ción y el funcionamiento del transporte escolar y
las ayudas individualizadas de comedor en la
Comunidad Foral de Navarra, de manera que:

a. Se incluya en el artículo 2.1 como beneficia-
rio del transporte escolar al alumnado de 16 a 18
años que requiera desplazarse de las zonas rura-
les a los centros de Bachillerato o Formación Pro-
fesional Básica situados en Pamplona, Tudela u
otras localidades donde se encuentren sus cen-
tros de referencia.

b. Se incluya en el artículo 2.2 como alumnado
beneficiario del transporte escolar al de determi-
nadas poblaciones en las que tenga dificultades
objetivas y justificadas de seguridad y accesibili-
dad para escolarizarse en el centro público de su
localidad que le corresponda.

lruñea, 25 de febrero de 2021

La Parlamentaria Foral: Bakartxo Ruiz Jaso
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Por este motivo, la sentencia del Tribunal
Superior de Justicia de Navarra anuló parcialmen-
te el Decreto Foral 103/2017, señalando, al referir-
se a su valoración como mérito para el acceso,
que “la valoración del euskera como mérito para
cualquier puesto de trabajo que no tenga perfil
obligatorio en la zona mixta y servicios centrales
conlleva una discriminación en la provisión de
puestos en la Función Pública que no se corres-
ponde con los principios de racionalidad y propor-
cionalidad en la valoración del idioma en relación
con los puestos de trabajo en los que este mérito
pudiera no ser relevante, en atención a las funcio-
nes a desempeñar y a la realidad sociolingüística
del ámbito territorial correspondiente”.

Desde que se dictó dicha sentencia ha trans-
currido ya un año y cinco meses, Durante este
tiempo, el hecho de contar con una norma parcial-
mente derogada y de no tener una política lingüís-
tica clara está produciendo una gran inseguridad
jurídica que perjudica a quienes quieren entrar a
formar parte de la función pública foral o local, sin
contar con que muchos ayuntamientos liderados
por EH Bildu están aprovechando el vacío legal
para aprobar plantillas con una sobrerrepresenta-
ción de los puestos con exigencia de euskera o
con valoración del euskera como mérito.

Por ello urge que el Gobierno de Navarra legis-
le al respecto garantizando el principio de igual-

dad de oportunidades en la consideración del eus-
kera como requisito o como mérito para acceder a
la función pública o promocionar en la misma,
para lo que es necesario garantizar que el número
de puestos en los que se exige o se valora este
idioma propio de Navarra sea acorde con las
necesidades del puesto de trabajo y con la reali-
dad sociolingüística.

Por todo ello,

El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de
Navarra a que apruebe lo antes posible un nuevo
Decreto Foral regulador del uso del euskera en
las Administraciones Públicas de Navarra, que
garantice la igualdad de oportunidades en el acce-
so a la función pública y en la promoción en la
misma. Para ello el nuevo decreto deberá garanti-
zar que únicamente se pueda exigir conocimiento
preceptivo de euskera para aquellos puestos de
trabajo en los que sea necesario exigirlo, y que la
suma de puestos de la plantilla orgánica para los
que se exija conocimiento preceptivo y para los
que se valore el euskera como mérito esté en
directa relación con el porcentaje de población
vascohablante de la correspondiente zona lingüís-
tica.

Pamplona, 25 de febrero de 2021

La Parlamentaria Foral: Marta Álvarez Alonso
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En sesión celebrada el día 1 de marzo de
2021, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa
audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó,
entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la moción por la que se
insta al Gobierno de España a impulsar las dispo-
siciones legales pertinentes a fin de que se habili-
te 2022 como plazo válido al efecto de que las
Entidades Locales puedan ejecutar gastos e
inversiones con cargo a sus remanentes, presen-
tada por la Ilma. Sra. D.ª Yolanda Ibáñez Pérez. 

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial
del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación ante el Pleno y dis-
poner que el plazo de presentación de enmiendas
finalizará a las doce horas del día anterior al del
comienzo de la sesión en que haya de debatirse.

Pamplona, 1 de marzo de 2021

El Presidente: Unai Hualde Iglesias

Moción por la que se insta al Gobierno de España a impulsar las disposi-
ciones legales pertinentes a fin de que se habilite 2022 como plazo váli-
do al efecto de que las Entidades Locales puedan ejecutar gastos e
inversiones con cargo a sus remanentes

PRESENTADA POR LA ILMA. SRA. D.ª YOLANDA IBÁÑEZ PÉREZ
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TEXTO DE LA MOCIÓN

Yolanda lbáñez Pérez, miembro de las Cortes
de Navarra, adscrita al Grupo Parlamentario
Navarra Suma, al amparo de lo dispuesto en el
Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente
moción para su debate en Pleno.

La libre disposición por parte de las entidades
locales de sus remanentes (bloqueados por dispo-
sición de la Ley Orgánica de Estabilidad Presu-
puestaria y Sostenibilidad Financiera) ha sido una
cuestión reiteradamente debatida y reivindicada
en las distintas instituciones de nuestro país, en
particular ante la actual y grave crisis económica y
social provocada por la pandemia. Como se ha
repetido en muchas ocasiones, los ayuntamientos
trabajan en primera línea, apoyando a sus vecinos
más allá de las competencias que les son propias,
y ante la situación actual necesitan disponer de
recursos.

Como se recordará, en el pleno extraordinario
del 1 de julio de 2020, el Senado aprobó con una
amplia mayoría una moción consecuencia de
interpelación a iniciativa del Grupo Parlamentario
Mixto relativa a la modificación de las reglas de
gasto de las entidades locales en los años 2020 y
2021.

Asimismo, el Pleno del Congreso de los Dipu-
tados rechazó el pasado 10 de septiembre el Real
Decreto-ley 27/2020 que recogía, entre otras
medidas, la cesión de los remanentes municipales
al Estado y quedó así derogado, mientras que
posteriormente la Cámara sí aprobó, con fecha de
20 de octubre de 2020, previo acuerdo del Conse-
jo de Ministros del 6 de octubre, apreciar que se
da una situación de emergencia extraordinaria
que motiva la suspensión de las reglas fiscales.
De esta manera, desde esa fecha las reglas fisca-
les quedan suspendidas para los ejercicios 2020 y
2021, por lo que el remanente de tesorería se
puede destinar a financiar gasto por las entidades
locales.

Sin embargo, se produce una circunstancia
práctica que está condicionando la liberación de
esos fondos. Por un lado, no existe actualmente
previsión alguna respecto a que la suspensión se
mantendrá de cara al próximo año 2022. Es decir,

si en el ejercicio 2022 se reactivaran las reglas fis-
cales porque no se prorrogara la suspensión, será
necesario que la liquidación de 2022 cumpla tanto
la regla de gasto como la estabilidad presupuesta-
ria y el objetivo de deuda pública. Así, frente a la
situación de crisis que se prolongará en el tiempo,
el presente 2021 se revela como el único período
para que los ayuntamientos realicen el gasto e
inversión con cargo a sus remanentes.

Por otro lado, el enorme volumen de esos fon-
dos propios y la complejidad en la tramitación
administrativa, en cuanto a requisitos y plazos
señalados por la normativa de contratación, hacen
inviable que los ayuntamientos —en especial los
de municipios más pequeños— puedan gestionar
y ejecutar todos los proyectos y programas que
aprovechen y agoten en 2021 los remanentes dis-
ponibles.

No hay duda de que es urgente acometer
muchas actuaciones, pero, en un panorama de
extremada incertidumbre sobre la evolución de la
pandemia, no cabe pensar que en 2022 dejen de
existir necesidades y demandas sociales, ni pro-
yectos municipales de desarrollo y progreso preci-
sos para la recuperación de la actividad, la econo-
mía y el empleo. Es por esto que no tendría
sentido que sólo en 2020 y 2021 se admitiera que
los ayuntamientos dispongan de sus remanentes
o de plazo para ejecutar gastos e inversiones a
cargo de los mismos.

Por todo ello:

El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de
España a que se impulsen las disposiciones lega-
les pertinentes a fin de que, independientemente
de que en 2022 se reactiven las reglas fiscales y
de gasto actualmente suspendidas, se habilite el
citado ejercicio como plazo válido al efecto de que
las entidades locales puedan ejecutar gastos e
inversiones con cargo a sus remanentes, al objeto
de hacer frente a los graves y previsiblemente
prolongados efectos económicos y sociales cau-
sados por la actual pandemia.

Pamplona, 25 de febrero de 2021

La Parlamentaria Foral: Yolanda lbáñez Pérez
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En sesión celebrada el día 1 de marzo de
2021, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa
audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó,
entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la moción por la que se
insta al Gobierno de Navarra a prolongar el com-
plemento de los ingresos de las personas en
ERTE que tienen rentas inferiores a 20.000 euros
hasta el 31 de mayo, presentada por Ilma. Sra.
D.ª María Isabel García Malo. 

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial
del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación ante la Comisión de
Derechos Sociales y disponer que el plazo de
presentación de enmiendas finalizará a las doce
horas del día anterior al del comienzo de la sesión
en que haya de debatirse.

Pamplona, 1 de marzo de 2021

El Presidente: Unai Hualde Iglesias

TEXTO DE LA MOCIÓN

Maribel García Malo, miembro del Grupo Par-
lamentario Navarra Suma, de conformidad con lo
establecido en el Reglamento de la Cámara, pre-
senta la siguiente moción para su debate y vota-
ción en la Comisión de Derechos Sociales.

La pandemia ha provocado una emergencia
de salud pública sin precedentes que ha obligado
a poner en marcha medidas vinculadas al estado
de alarma para hacerle frente. Medidas que han
generado una crisis económica y social que afec-
ta a todos los sectores económicos. La suspen-
sión o reducción de la actividad económica ha
tenido consecuencias directas en los trabajado-
res, que han visto en muchos casos cómo tenía
lugar la suspensión de sus contratos o la reduc-
ción de su jornada de trabajo mediante los expe-
dientes de regulación temporal de empleo, basa-
dos en los artículos 22 y 23 del Real Decreto-ley
8/2020, de 17 de marzo.

Personas trabajadoras que mientras se
encuentran en esta situación mantienen el
empleo pero pasan a cobrar la prestación por
desempleo, sufren una pérdida de renta y capaci-
dad adquisitiva durante este periodo. De manera

especial aquellas personas que tienen salarios
más bajos.

El Consejo del Diálogo Social de Navarra esta-
bleció un complemento a la prestación por des-
empleo de estos trabajadores con salarios más
bajos, “con la finalidad de paliar en parte esta dis-
minución de rentas y contribuir a mantener, en la
medida de lo posible, un nivel de vida digno que
permita la cobertura de sus necesidades”. Para
ello el Gobierno de Navarra el 22 de octubre apro-
bó la convocatoria de subvenciones para la con-
cesión de ayudas extraordinarias para las perso-
nas trabajadoras afectadas por expedientes
temporales de regulación temporal de empleo
derivados del covid-19.

Esta convocatoria complementaba las presta-
ciones por desempleo derivadas de los expedien-
tes de regulación temporal de empleo correspon-
dientes al periodo comprendido entre el día 1 de
julio y el 30 de septiembre de 2020.

La persistencia de los efectos negativos sobre
las empresas y el empleo de la situación de emer-
gencia sanitaria causada por la covid-19 ha moti-
vado que se hayan aprobado, hasta el 31 de
enero de 2021 primero y actualmente hasta 31 de
mayo de 2021, las medidas excepcionales previs-
tas en los artículos 22 y 23 del Real Decreto-ley
8/2020, de 17 de marzo.

Por todo esto, se presenta la siguiente pro-
puesta de resolución:

1. El Parlamento de Navarra insta al Gobierno
de Navarra a que prolongue hasta el 31 de mayo
el complemento de los ingresos de las personas
en ERTE que tienen rentas inferiores a 20.000
euros.

2. El Parlamento de Navarra insta al Gobierno
de Navarra a que realice una revisión de la con-
vocatoria y ponga en marcha los mecanismos
necesarios para que esta ayuda pueda llegar al
mayor número de beneficiarios posible.

3. El Parlamento de Navarra insta al Gobierno
de Navarra a que haga un análisis de las empresas
en ERTE y presente un plan de formación específi-
co que contribuya a consolidar estos empleos o, en
su caso, recualificarlos y recolocarlos.

Pamplona, 25 de febrero de 2021

La Parlamentaria Foral: Maribel García Malo

Moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a prolongar el comple-
mento de los ingresos de las personas en ERTE que tienen rentas infe-
riores a 20.000 euros hasta el 31 de mayo

PRESENTADA POR ILMA. SRA. D.ª MARÍA ISABEL GARCÍA MALO



En sesión celebrada el día 1 de marzo de
2021, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa
audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó,
entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Darse por enterada de la retirada de la
moción por la que se insta al Departamento de
Educación a modificar la Orden Foral 102/2017,
de 13 de noviembre, de la Consejera de Educa-
ción, por la que se regula la organización y el fun-
cionamiento del transporte escolar y las ayudas

individualizadas de comedor en la Comunidad
Foral de Navarra, formulada por el G.P. EH Bildu
Nafarroa y publicada en el Boletín Oficial del Par-
lamento de Navarra n.º 2 de 10 de enero de 2020
(10-19/MOC-00109).

2.º Publicar el presente Acuerdo en el Boletín
Oficial del Parlamento de Navarra.

Pamplona, 1 de marzo de 2021

El Presidente: Unai Hualde Iglesias

Moción por la que se insta al Departamento de Educación a modificar la
Orden Foral 102/2017, de 13 de noviembre, de la Consejera de Educa-
ción, por la que se regula la organización y el funcionamiento del trans-
porte escolar y las ayudas individualizadas de comedor en la Comuni-
dad Foral de Navarra

RETIRADA DE LA MOCIÓN 

En sesión celebrada el día 1 de marzo de
2021, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa
audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó,
entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Disponer que la moción por la que se insta
al Gobierno de Navarra a dotar financieramente a
la UPNA para que pueda afrontar los pagos pen-
dientes por el reconocimiento de grado y los cam-
bios de nivel al PAS de la UPNA afectado, pre-
sentada por el Ilmo. Sr. D. Ángel Ansa Echegaray

y publicada en el Boletín Oficial del Parlamento
de Navarra número 19, de 12-02-2021, se tramite
en la Comisión de Universidad, Innovación y
Transformación Digital (10-21/MOC-00022).

2.º Ordenar la publicación del presente Acuer-
do en el Boletín Oficial del Parlamento de Nava-
rra.

Pamplona, 1 de marzo de 2021

El Presidente: Unai Hualde Iglesias

Moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a dotar financieramente
a la UPNA para que pueda afrontar los pagos pendientes por el recono-
cimiento de grado y los cambios de nivel al PAS de la UPNA afectado

TRAMITACIÓN EN LA COMISIÓN DE UNIVERSIDAD, INNOVACIÓN Y TRANSFORMACIÓN
DIGITAL
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Resolución por la que se insta al Gobierno de Navarra a diseñar una cam-
paña de promoción y un plan turístico integral con motivo del 150 ani-
versario de la Biblioteca de Navarra, el 75 aniversario de la Red de
Bibliotecas y el Año Xacobeo 2021

APROBACIÓN POR LA COMISIÓN DE CULTURA Y DEPORTE

Resolución por la que se insta a los Gobiernos de Navarra y del Estado a
que desarrollen sendas campañas informativas sobre los riesgos del
consumo del cannabis y, en particular, para la prevención de su consu-
mo en menores

APROBACIÓN POR LA COMISIÓN DE PRESIDENCIA, IGUALDAD, FUNCIÓN PÚBLICA E INTE-
RIOR 

En cumplimiento de lo establecido en el artícu-
lo 114 del Reglamento de la Cámara, se ordena
la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento
de Navarra de la resolución por la que se insta al
Gobierno de Navarra a diseñar una campaña de
promoción y un plan turístico integral con motivo
del 150 aniversario de la Biblioteca de Navarra, el
75 aniversario de la Red de Bibliotecas y el Año
Xacobeo 2021, aprobada por la Comisión de Cul-
tura y Deporte del Parlamento de Navarra en
sesión celebrada el día 24 de febrero de 2021,
cuyo texto se inserta a continuación:

“1. El Parlamento de Navarra insta al Gobierno
de Navarra a dotar de apoyo comunicativo, en
medios de comunicación forales y nacionales, ya
sean generalistas o especializados, a la celebra-

ción del 150 aniversario de la Biblioteca de Nava-
rra, el 75 aniversario de la Red de Bibliotecas y el
Año Xacobeo 2021.

2. El Parlamento de Navarra insta al Gobierno
de Navarra a diseñar un plan turístico e integral
para la dinamización, desarrollo e impulso de
estas citas tan señaladas que tienen lugar duran-
te este año, siempre y cuando las restricciones
por la pandemia lo permitan. Y que para ello
cuente con la participación de asociaciones del
sector turístico, hostelero, hotelero y agencias de
viajes, entre otras”.

Pamplona, 24 de febrero de 2021

El Presidente: Unai Hualde Iglesias

En cumplimiento de lo establecido en el artícu-
lo 114 del Reglamento de la Cámara, se ordena
la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento
de Navarra de la resolución por la que se insta a
los Gobiernos de Navarra y del Estado a que des-
arrollen sendas campañas informativas sobre los
riesgos del consumo del cannabis y, en particular,
para la prevención de su consumo en menores,
aprobada por la Comisión de Presidencia, Igual-
dad, Función Pública e Interior del Parlamento de

Navarra en sesión celebrada el día 24 de febrero
de 2021, cuyo texto se inserta a continuación:

“El Parlamento de Navarra insta a los Gobier-
nos de Navarra y del Estado a que desarrollen
sendas campañas informativas sobre los riesgos
del consumo del cannabis y, en particular, para la
prevención de su consumo en menores”.

Pamplona, 25 de febrero de 2021

El Presidente: Unai Hualde Iglesias
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Moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a modificar la Orden
Foral 2/2021 y explicitar que no se permitirá utilizar los interiores de
los locales para utilizar las máquinas de apuestas o tragaperras

RETIRADA DE LA MOCIÓN

Moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a adecuar el Decreto
Foral 103/2017, de 15 de noviembre, por el que se regula el uso del eus-
kera en las Administraciones públicas de Navarra, sus organismos
públicos y entidades de derecho público dependientes, para evitar
interpretaciones abusivas y desproporcionadas en su aplicación en la
contratación pública

RECHAZO POR LA COMISIÓN DE PRESIDENCIA, IGUALDAD, FUNCIÓN PÚBLICA E INTE-
RIOR

En sesión celebrada el día 24 de febrero de
2021, la Comisión de Presidencia, Igualdad, Fun-
ción Pública e Interior de la Cámara se dio por
enterada de la retirada de la moción por la que se
insta al Gobierno de Navarra a modificar la Orden
Foral 2/2021 y explicitar que no se permitirá utili-
zar los interiores de los locales para utilizar las

máquinas de apuestas o tragaperras, presentada
por la Ilma. Sra. D.ª Aranzazu Izurdiaga Osinaga
y publicada en el Boletín Oficial del Parlamento
núm. 12 de 2 de febrero de 2021.

Pamplona, 25 de febrero de 2021

El Presidente: Unai Hualde Iglesias

En sesión celebrada el día 24 de febrero de
2021, la Comisión de Presidencia, Igualdad, Fun-
ción Pública e Interior de la Cámara rechazó la
moción por la que se insta al Gobierno de Nava-
rra a adecuar el Decreto Foral 103/2017, de 15 de
noviembre, por el que se regula el uso del euske-
ra en las Administraciones públicas de Navarra,
sus organismos públicos y entidades de derecho
público dependientes, para evitar interpretaciones

abusivas y desproporcionadas en su aplicación
en la contratación pública, presentada por el G.P.
Mixto-Izquierda-Ezkerra y publicada en el Boletín
Oficial del Parlamento de Navarra núm. 140 de 14
de diciembre de 2020.

Pamplona, 25 de febrero de 2021

El Presidente:  Unai Hualde Iglesias
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Serie H:
OTROS TEXTOS NORMATIVOS

En sesión celebrada el día 1 de marzo de
2021, la Mesa del Parlamento de Navarra adoptó,
entre otros, el siguiente Acuerdo:

En ejercicio de la facultad que le reconoce el
artículo 21 bis de la Ley Orgánica de Reintegración
y Amejoramiento del Régimen Foral de Navarra, el
Gobierno de Navarra ha aprobado el Decreto-ley
Foral 2/2021, de 24 de febrero, de trasposición de
la Directiva (UE) 2017/952 del Consejo de 29 de
mayo de 2017, por la que se modifica la Directiva
(UE) 2016/1164 en lo que se refiere a las asimetrí-
as híbridas con terceros países, de modificación de
los aplazamientos concedidos a clubes deportivos
que no participen en competiciones deportivas ofi-
ciales de carácter profesional, al amparo de la dis-
posición adicional vigesimoséptima de la Ley Foral
General Tributaria, y de modificación de la Ley
Foral 16/2006, de 14 de diciembre, del Juego,
publicado en el Boletín Oficial de Navarra n.º 46 de
27 de febrero de 2021, que ha remitido al Parla-
mento de Navarra a efectos de su convalidación.

En su virtud, de conformidad con lo dispuesto
en el artículo 161 del Reglamento de la Cámara,
previa audiencia de la Junta de Portavoces, SE
ACUERDA:

1.º Disponer que el debate y votación sobre la
convalidación o derogación del Decreto-ley Foral
2/2021, de 24 de febrero, de trasposición de la
Directiva (UE) 2017/952 del Consejo de 29 de
mayo de 2017, por la que se modifica la Directiva
(UE) 2016/1164 en lo que se refiere a las asime-
trías híbridas con terceros países se realizará en
el Pleno del día 18 de marzo de 2021 (10-21/DLF-
00002).

2.º Ordenar la publicación de este Acuerdo y
del referido Decreto-ley Foral en el Boletín Oficial
del Parlamento de Navarra.

Pamplona, 1 de marzo de 2021

El Presidente: Unai Hualde Iglesias

Decreto-ley Foral 2/2021, de 24 de
febrero, de trasposición de la Directi-
va (UE) 2017/952 del Consejo de 29 de
mayo de 2017, por la que se modifica
la Directiva (UE) 2016/1164 en lo que
se refiere a las asimetrías híbridas con
terceros países, de modificación de los

aplazamientos concedidos a clubes
deportivos que no participen en com-

peticiones deportivas oficiales de
carácter profesional, al amparo de la

disposición adicional vigesimoséptima
de la Ley Foral General Tributaria, y

de modificación de la Ley Foral
16/2006, de 14 de diciembre, del Juego

La Directiva (UE) 2016/1164, del Consejo, de
12 de julio de 2016, por la que se establecen nor-
mas contra las prácticas de elusión fiscal que inci-
den directamente en el funcionamiento del merca-
do interior, fue objeto de modificación por la
Directiva (UE) 2017/952, del Consejo, de 29 de
mayo de 2017, que modifica la Directiva (UE)
2016/1164 en lo que se refiere a las asimetrías

Decreto-ley Foral 2/2021, de 24 de febrero, de trasposición de la Directiva
(UE) 2017/952 del Consejo de 29 de mayo de 2017, por la que se modi-
fica la Directiva (UE) 2016/1164 en lo que se refiere a las asimetrías
híbridas con terceros países, de modificación de los aplazamientos con-
cedidos a clubes deportivos que no participen en competiciones depor-
tivas oficiales de carácter profesional, al amparo de la disposición adi-
cional vigesimoséptima de la Ley Foral General Tributaria, y de
modificación de la Ley Foral 16/2006, de 14 de diciembre, del Juego



híbridas con terceros países. La Directiva (UE)
2016/1164 es objeto de transposición mediante
este texto legal en relación con los preceptos
sobre asimetrías híbridas que contiene, incorpo-
rándose a la Ley Foral 26/2016, de 30 de diciem-
bre, del Impuesto sobre Sociedades, mediante la
introducción de un nuevo artículo 23 bis.

La Directiva (UE) 2017/952, del Consejo, de 29
de mayo, recoge una serie de asimetrías híbridas,
basadas en lo establecido en el Informe Final
sobre la Acción 2 del Proyecto BEPS de la OCDE,
y establece las reglas necesarias para eliminarlas,
mediante la regulación de un mandato primario,
entendido como la solución que se considera más
apropiada para neutralizar cada asimetría híbrida,
y de un mandato secundario, que debe ser aplica-
do en caso de que, en la jurisdicción de que se
trate, no se aplique el citado mandato primario,
bien porque exista una discrepancia en la traspo-
sición de la directiva, o bien porque la asimetría
implique a un tercer Estado que no tenga aproba-
das medidas defensivas contra ella.

Los preceptos sobre asimetrías híbridas objeto
de trasposición mediante este decreto-ley foral
resultan aplicables cuando existe una relación de
asociación entre las partes, o cuando éstas actú-
an en el marco de un mecanismo estructurado, en
ambos casos, en el sentido de lo dispuesto en la
Directiva (UE) 2016/1164, del Consejo, de 12 de
julio de 2016. Por ello, se incluyen nuevos
supuestos de vinculación, circunscritos únicamen-
te a estos efectos de eliminación de las asimetrías
híbridas, para, así, cubrir todos los casos de aso-
ciación de la Directiva (UE) 2016/1164, del Con-
sejo, de 12 de julio de 2016. Asimismo, se define
qué debe entenderse por mecanismo estructurado
en este ámbito.

El decreto-ley foral contiene un artículo único,
una disposición adicional y cuatro disposiciones
finales.

El artículo único modifica la Ley Foral del
Impuesto sobre Sociedades añadiendo, por un
lado, un nuevo artículo 23 bis, en el que, bajo la
denominación “asimetrías híbridas”, se regulan los
preceptos para neutralizar las asimetrías de ins-
trumentos financieros híbridos, entidades híbridas,
establecimientos permanentes híbridos, asimetrí-
as importadas y asimetrías de transferencias
híbridas, negando la deducibilidad del gasto en el
Impuesto sobre Sociedades, debido a diferencias
de calificación o atribución, cuando el correlativo
ingreso no tribute o cuando tal gasto sea, asimis-
mo, deducible en otra entidad, o bien disponiendo
la integración en la base imponible del ingreso
correspondiente a un gasto que haya sido fiscal-

mente deducible en otro país o territorio en el que
no se haya aplicado la regla primaria.

De igual forma, en dicho artículo se regula el
supuesto de establecimiento permanente no com-
putado y la asimetría relacionada con la residen-
cia fiscal. Además, se incorporan, junto a las
reglas señaladas, las definiciones necesarias para
la transposición de los ámbitos subjetivo y mate-
rial de la Directiva (UE) 2016/1164.

Por otro lado, se deroga lo establecido en el
artículo 23.1.j) de la Ley Foral del Impuesto sobre
Sociedades porque su contenido se incorpora en
el apartado 1 del nuevo artículo 23. bis.

La asimetría de instrumento financiero híbrido
a que se refiere la letra a) del primer párrafo del
artículo 2.9 de la Directiva (UE) 2016/1164 genera
una asimetría en resultados tipo “deducción sin
inclusión” consistente en la deducción de un gasto
en el país del ordenante del pago sin la corres-
pondiente tributación, en un plazo razonable, del
ingreso correlativo en el país del beneficiario o
inversor, como consecuencia de diferencias en la
calificación del instrumento o del gasto. En virtud
de lo dispuesto en el artículo 9.2 de la Directiva
(UE) 2016/1164, la neutralización de dicha asime-
tría tiene como regla primaria la no deducción del
gasto en el Impuesto sobre Sociedades del contri-
buyente residente en territorio español, cuando
España sea el país del ordenante, y como regla
secundaria la inclusión del ingreso en la base
imponible de dicho impuesto sin que proceda su
exención, cuando España sea el país del benefi-
ciario o inversor y la deducción del gasto se haya
permitido en el país del ordenante, precepto este
último regulado en el artículo 35 de la Ley Foral
del Impuesto sobre Sociedades.

En el ámbito de este tipo de asimetría, la letra
a) del segundo párrafo del artículo 2.9 de la Direc-
tiva (UE) 2016/1164 aclara que no da lugar a una
asimetría híbrida el pago del rendimiento subya-
cente de un instrumento financiero transferido rea-
lizado por un operador financiero en el marco de
una transferencia híbrida introducida en el merca-
do, en la medida que no forme parte de un meca-
nismo estructurado, siempre que la jurisdicción
del ordenante obligue al operador financiero a
incluir como renta todos los importes percibidos
en relación con el instrumento financiero transferi-
do. A tales efectos, la directiva define lo que se
entiende por operador financiero y transferencia
híbrida introducida en el mercado.

En este sentido, cuando el ordenante sea con-
tribuyente del Impuesto sobre Sociedades y para
las operaciones a que dichos artículos se refieren,
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la obligación señalada se encuentra regulada en
los artículos 35 y 57 de la Ley Foral del Impuesto
sobre Sociedades.

Las entidades híbridas son definidas en la
Directiva (UE) 2016/1164 como “toda entidad o
mecanismo que sean considerados entidades
imponibles en virtud de la legislación de una juris-
dicción y cuyas rentas o gastos se consideren
rentas o gastos de otro u otros sujetos en virtud
de la legislación de otra jurisdicción”.

En el caso de las entidades híbridas a que se
refiere la letra e) del primer párrafo del artículo 2.9
de la Directiva (UE) 2016/1164 que, como conse-
cuencia de una calificación fiscal diferente en la
legislación del país o territorio en el que está esta-
blecida o registrada la entidad y en la del país del
inversor de dicha entidad, dan lugar a una asime-
tría en resultados del tipo “deducción sin inclu-
sión”, se aplicará, igualmente, como regla primaria
la no deducción del gasto en el Impuesto sobre
Sociedades del contribuyente residente en territo-
rio español, cuando España sea el país del orde-
nante (a estos efectos, el país en el que se consi-
dere realizado dicho pago) y, como regla
secundaria, la inclusión del ingreso en la base
imponible del citado contribuyente cuando España
sea el país del beneficiario o inversor (a estos
efectos, el país en el que se recibe o se considera
recibido dicho pago), y el país del ordenante haya
permitido la deducibilidad del gasto. Ambas reglas
se incorporan a la Ley Foral del Impuesto sobre
Sociedades estableciéndose que el gasto que no
es deducible por no estar compensado con un
ingreso que genere una renta de doble inclusión,
podrá serlo en los tres años siguientes a medida
que se genere un ingreso que sea renta de doble
inclusión que lo compense y que el ingreso inte-
grado en la base imponible podrá minorar dicha
base en el mismo plazo, en la medida en que el
gasto se compense con un ingreso que sea renta
de doble inclusión.

Por su parte, para el caso de la entidad híbrida
inversa a que se refiere la letra b) del primer
párrafo del artículo 2.9 de la Directiva (UE)
2016/1164 se transpone, exclusivamente, la regla
primaria, haciendo uso de la potestad conferida a
los Estados miembros en la letra a) del artículo
9.4 de la Directiva (UE) 2016/1164. En virtud de
dicha regla se deniega la deducción del gasto en
el contribuyente del Impuesto sobre Sociedades
cuando, como consecuencia de la diferente califi-
cación fiscal de la entidad vinculada con la que se
realice la operación en el país o territorio de dicha
entidad y en el país o territorio del inversor o partí-
cipe en dicha entidad, no se genere un ingreso.

La misma regla primaria se aplicará en las asi-
metrías de establecimientos permanentes híbridos
que den lugar a un resultado de deducción sin
inclusión, esto es, aquellas a que se refieren las
letras c) y d) del primer párrafo del artículo 2.9 de
la Directiva (UE) 2016/1164. En estos casos, se
establece como regla primaria la no consideración
como gasto fiscalmente deducible del pago reali-
zado por el contribuyente del Impuesto sobre
Sociedades, no siendo objeto de transposición la
regla secundaria en uso de la facultad antes refe-
rida. En cuanto a la asimetría de establecimiento
permanente referida en la letra f) del primer párra-
fo del artículo 2.9 de la Directiva (UE) 2016/1164,
la regla primaria que se establece no permite la
deducibilidad del gasto estimado en la medida en
que no se compense con un ingreso del estableci-
miento permanente que genere renta de doble
inclusión, con un plazo de tres años para deducir
la parte pendiente siempre que se compense con
ingresos que generen renta de doble inclusión.

La asimetría de establecimiento permanente
no computado a que se refiere el artículo 9.5 de la
Directiva (UE) 2016/1164 se define como aquella
en la que existe un establecimiento permanente
con arreglo a la legislación del país de la casa
central pero no existe tal establecimiento perma-
nente con arreglo a la legislación del otro país o
territorio. Esta situación genera una asimetría de
“doble no inclusión” en la medida en que las ren-
tas del mencionado establecimiento permanente
no estén sujetas a tributación en ninguno de los
dos países. En relación con esta asimetría híbrida
se incorpora en la Ley Foral del Impuesto sobre
Sociedades un precepto para dar cumplimiento al
mandato de la directiva.

Cuando la asimetría en resultados sea del tipo
“doble deducción”, referida en la letra g) del pri-
mer párrafo del artículo 2.9 de la Directiva (UE)
2016/1164, consistente en que el mismo gasto
tiene la consideración de fiscalmente deducible en
dos países o territorios, en virtud de lo dispuesto
en el artículo 9.1 de la Directiva (UE) 2016/1164,
se deniega, como regla primaria, la deducción del
gasto en el Impuesto sobre Sociedades cuando
España es el país del inversor y, como regla
secundaria, se deniega la deducibilidad de tal
gasto en el contribuyente que lo haya efectuado
cuando España sea el país del ordenante y el
país o territorio del inversor no haya negado tal
deducción. De acuerdo con lo señalado en la
Directiva (UE) 2016/1164, el país del ordenante
es en el que se ha originado el pago, se ha gene-
rado el gasto o la pérdida o, cuando se trate de
pagos realizados por una entidad híbrida o por un
establecimiento permanente, el país o territorio en
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el que estos estén situados, siendo el país del
inversor el otro país o territorio.

La regla establecida para las asimetrías impor-
tadas reguladas en el artículo 9.3 de la Directiva
(UE) 2016/1164 dispone que deberá denegarse la
“deducción por un pago realizado por un contribu-
yente cuando dicho pago financie, directa o indi-
rectamente, gastos deducibles que den lugar a
una asimetría híbrida mediante una transacción o
una serie de transacciones realizadas entre
empresas asociadas o acordadas en el marco de
un mecanismo estructurado, excepto cuando una
de las jurisdicciones afectadas por las transaccio-
nes o series de transacciones haya realizado un
ajuste equivalente respecto de dicha asimetría
híbrida”. En estos casos, la asimetría híbrida no
tiene lugar en el territorio de aplicación del
Impuesto sobre Sociedades, sino en terceros paí-
ses o territorios que no aplican reglas para evitar
las asimetrías híbridas como las reguladas en la
Directiva (UE) 2016/1164 si bien, mediante un
gasto que tiene la consideración de fiscalmente
deducible en un contribuyente de dicho impuesto,
se financia alguna de las asimetrías a que se
refiere la Directiva (UE) 2016/1164. La norma dic-
tada en transposición del precepto citado niega la
deducibilidad del mencionado gasto en el contri-
buyente del Impuesto sobre Sociedades.

Otra de las asimetrías reguladas es la denomi-
nada “asimetría relacionada con la residencia fis-
cal” para la que el artículo 9 ter de la Directiva
(UE) 2016/1164 diferencia si tiene lugar con terce-
ros países o entre Estados miembros con conve-
nio para evitar la doble imposición. En el primer
caso, en virtud de lo dispuesto en dicho artículo,
se niega la deducibilidad del gasto en el contribu-
yente del Impuesto sobre Sociedades si tal dedu-
cibilidad es permitida en el otro país compensán-
dose con ingresos que no generen renta de doble
inclusión y, en el segundo caso, el gasto solo será
deducible en el Impuesto sobre Sociedades si, de
acuerdo con dicho convenio para evitar la doble
imposición, el contribuyente es residente fiscal en
territorio español.

En relación con las asimetrías de transferen-
cias híbridas generadas por una doble utilización
de retenciones, la Ley Foral del Impuesto sobre
Sociedades dispone de preceptos que impiden
una parte de los efectos de dichas asimetrías por
lo que solo resulta necesario transponer el pre-
cepto regulado en el artículo 9.6 de la Directiva
(UE) 2016/1164 en lo atinente a las retenciones a
cuenta del Impuesto sobre Sociedades, lo que se
lleva a cabo en conexión con la recomendación

contenida en el considerando 23 de la Directiva
(UE) 2017/952.

En otro orden de cosas, la disposición adicio-
nal única del presente decreto-ley foral incluye
una medida de carácter excepcional en relación
con determinados aplazamientos de deudas tribu-
tarias, que se enmarca dentro de las medidas
adoptadas para paliar los efectos de la crisis deri-
vada del coronavirus. La disposición adicional
vigesimoséptima de la Ley Foral 13/2000, de 14
de diciembre, General Tributaria, estableció unas
condiciones especiales de aplazamiento en 2017
para los clubes deportivos que no participen en
competiciones deportivas oficiales de carácter
profesional. Con motivo de la disminución de
ingresos derivados de la caída de patrocinios y de
la imposibilidad de acceso de público a las instala-
ciones, se posibilita en 2021, previa solicitud, la
concesión de doce meses de carencia para los
mencionados aplazamientos, sin ampliar el plazo
máximo de los mismos, es decir, prorrateando las
cuotas que no se van a pagar en los próximos
doce meses entre los meses que queden hasta la
extinción del calendario de pagos original.

En la disposición final primera se pone de
manifiesto la incorporación mediante el decreto-
ley foral, del derecho de la Unión Europea al orde-
namiento tributario foral de Navarra.

La disposición final segunda modifica la Ley
Foral 16/2006, de 14 de diciembre, del Juego, en
particular su disposición transitoria tercera que
regula la suspensión de la concesión de autoriza-
ciones para la apertura de nuevos establecimien-
tos de apuestas, salones de juego y bingos en la
Comunidad Foral de Navarra. Dicha suspensión
se estableció inicialmente hasta el 31 de julio del
2020, o hasta la entrada en vigor de la modifica-
ción de la Ley Foral del Juego si ésta se producía
con anterioridad. Con motivo de la crisis de la
COVID-19 se han tenido que realizar sucesivas
prórrogas de la mencionada suspensión, la última
de las cuales finalizaba el 17 de marzo de 2021.

Las circunstancias por las que ha atravesado
la Comunidad Foral de Navarra en relación con la
crisis sanitaria y la imposibilidad de realizar los
trabajos de elaboración del nuevo texto legal con
respeto de los principios de participación y nego-
ciación con un sector fuertemente afectado por las
limitaciones de funcionamiento durante la época
de nueva normalidad hacen necesario un nuevo
escenario temporal más amplio. Por ello, median-
te el presente decreto-ley foral se amplía el perio-
do de suspensión hasta el 30 de septiembre de
2021.
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Por su parte, las disposiciones finales tercera y
cuarta regulan, respectivamente, la remisión al
Parlamento de Navarra del presente decreto-ley
foral a efectos de su convalidación, conforme a lo
establecido en el artículo 21 bis. 2 de la Ley Orgá-
nica 13/1982, de 10 de agosto, de Reintegración y
Amejoramiento del Régimen Foral de Navarra, y
su entrada en vigor.

La complejidad de la materia tratada y la situa-
ción provocada por la pandemia de la COVID-19
no han permitido abordar con la debida premura
la transposición de la directiva, por lo que resulta
urgente abordar esta tarea.

Ello exige la utilización de la vía del decreto-ley
foral, radicando, en este caso, las razones de
urgencia para la tramitación de las modificaciones
normativas recogidas en el presente texto norma-
tivo en la necesidad de que las mismas sean
aprobadas y publicadas en el Boletín Oficial de
Navarra, tal y como ha sido requerido por la Comi-
sión Europea, en aplicación de lo dispuesto en el
artículo 258, párrafo primero, del Tratado de Fun-
cionamiento de la Unión Europea, con anteriori-
dad a la finalización del plazo de prórroga conce-
dido, que expirará el próximo 28 de febrero de
2021. A estos efectos, el decreto-ley foral es el
único instrumento que garantiza el cumplimiento
del plazo establecido, consiguiendo así que las
medidas contenidas en el mismo tengan efectos
inmediatos, dándose cuenta de su contenido al
Parlamento Foral de Navarra para su posterior
ratificación.

En virtud de todo ello, y haciendo uso de la
autorización contenida en el artículo 21 bis de la
Ley Orgánica 13/1982, de 10 de agosto, de Rein-
tegración y Amejoramiento del Régimen Foral de
Navarra, a propuesta del Consejero de Presiden-
cia, Igualdad, Función Pública e Interior, y de con-
formidad con la decisión adoptada por el Gobierno
de Navarra en sesión celebrada el día veinticuatro
de febrero de dos mil veintiuno,

DECRETO:

Artículo único. Modificación de la Ley Foral
del Impuesto sobre Sociedades.

Con efectos para los periodos impositivos que
se inicien a partir del 1 de enero de 2020 y que no
hayan concluido a la entrada en vigor de este
decreto-ley foral, se introducen las siguientes
modificaciones en la Ley Foral 26/2016, de 30 de
diciembre, del Impuesto sobre Sociedades:

Uno. Se deroga el artículo 23.1.j).

Dos. Adición de un artículo 23 bis.

“Artículo 23 bis. Asimetrías híbridas.

1. No serán fiscalmente deducibles los gastos
correspondientes a operaciones realizadas con
personas o entidades vinculadas residentes en
otro país o territorio que, como consecuencia de
una calificación fiscal diferente en estas del gasto
o de la operación, no generen un ingreso, gene-
ren un ingreso exento o sujeto a una reducción
del tipo impositivo o a cualquier deducción o devo-
lución de impuestos distinta de una deducción
para evitar la doble imposición jurídica.

En caso de que el ingreso se genere en un
período impositivo que se inicie dentro de los
doce meses siguientes a la conclusión del período
impositivo en el que se haya devengado el gasto
para el contribuyente, dicho gasto será fiscalmen-
te deducible en el período impositivo en el que el
mencionado ingreso se integre en la base imponi-
ble del beneficiario.

2. No serán fiscalmente deducibles los gastos
correspondientes a operaciones realizadas con
personas o entidades vinculadas residentes en
otro país o territorio que, como consecuencia de
una calificación fiscal diferente del contribuyente
en dicho país o territorio, no generen un ingreso,
en la parte que no se compense con ingresos que
generen renta de doble inclusión.

El importe de los gastos no deducidos por apli-
cación de lo dispuesto en el párrafo anterior podrá
deducirse en los períodos impositivos que conclu-
yan dentro de los tres años siguientes a la conclu-
sión del período impositivo en el que se devenga-
ron tales gastos, en la medida en que se
compense con ingresos del contribuyente que
generen renta de doble inclusión.

Se integrará en la base imponible el importe
correspondiente a las operaciones realizadas con
personas o entidades vinculadas residentes en
otro país o territorio que, como consecuencia de
una diferente calificación fiscal de estas, haya
tenido la consideración de gasto fiscalmente
deducible en ese otro país o territorio, en la parte
que no se compense con ingresos que generen
renta de doble inclusión.

El importe integrado en la base imponible por
aplicación de lo dispuesto en el párrafo anterior
podrá minorarse de la base imponible de los perí-
odos impositivos que concluyan dentro de los tres
años siguientes a la conclusión del período impo-
sitivo en el que se integró el ingreso, en la medida
en que tal gasto se compense en el otro país o
territorio con ingresos de la persona o entidad vin-
culada que generen renta de doble inclusión.
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3. No serán fiscalmente deducibles los gastos
correspondientes a operaciones realizadas con
personas o entidades vinculadas residentes en
otro país o territorio que, como consecuencia de
una calificación fiscal diferente de estas en dicho
país o territorio y en el de su partícipe o inversor,
no generen un ingreso.

Lo dispuesto en el párrafo anterior también
será de aplicación cuando la relación de vincula-
ción exista, exclusivamente, entre el contribuyente
y el mencionado partícipe o inversor.

4. No serán fiscalmente deducibles los gastos
correspondientes a operaciones realizadas con o
por personas o entidades vinculadas residentes
en otro país o territorio que, como consecuencia
de la diferente calificación fiscal de estas, sean,
asimismo, gastos fiscalmente deducibles en
dichas personas o entidades vinculadas, en la
parte que no se compense con ingresos que
generen renta de doble inclusión.

Los importes no deducidos conforme a lo esta-
blecido en el párrafo anterior podrán ser deduci-
dos en los períodos impositivos que concluyan en
los tres años siguientes a la conclusión del perío-
do impositivo en el que se devengaron tales gas-
tos, en la medida en que se compensen con
ingresos de la persona o entidad vinculada que
generen renta de doble inclusión.

No serán fiscalmente deducibles los gastos
correspondientes a operaciones realizadas por el
contribuyente cuando tengan, asimismo, la consi-
deración de fiscalmente deducibles en el país o
territorio de una persona o entidad vinculada
como consecuencia de una diferente calificación
fiscal del contribuyente, en la parte que no se
compense con ingresos que generen renta de
doble inclusión.

Los importes no deducidos conforme a lo esta-
blecido en el párrafo anterior podrán ser deduci-
dos en los períodos impositivos que concluyan en
los tres años siguientes a la conclusión del perío-
do impositivo en el que se devengaron tales gas-
tos, en la medida en que se compensen con
ingresos del contribuyente que generen renta de
doble inclusión.

5. No serán fiscalmente deducibles:

a) Los gastos correspondientes a operaciones
realizadas con un establecimiento permanente del
contribuyente o de una entidad vinculada, o con
una entidad vinculada que tenga establecimientos
permanentes, cuando como consecuencia de una
diferencia fiscal en su atribución entre el estableci-
miento permanente y su casa central, o entre dos

o más establecimientos permanentes, no generen
un ingreso.

b) Los gastos correspondientes a operaciones
realizadas con un establecimiento permanente del
contribuyente o de una persona o entidad vincula-
da que, como consecuencia de que dicho estable-
cimiento permanente no es reconocido fiscalmen-
te por el país o territorio de situación, no generen
un ingreso.

c) Los gastos estimados en operaciones inter-
nas realizadas con un establecimiento permanen-
te del contribuyente, en aquellos supuestos en
que así estén reconocidos en un convenio para
evitar la doble imposición internacional que resulte
de aplicación, cuando, debido a la legislación del
país o territorio del establecimiento permanente,
no generen un ingreso, en la parte que no se
compense con ingresos del establecimiento per-
manente que generen renta de doble inclusión.

El importe de los gastos no deducidos por apli-
cación de lo dispuesto en el párrafo anterior podrá
deducirse en los períodos impositivos que conclu-
yan dentro de los tres años siguientes, en la medi-
da en que se integren en la base imponible del
contribuyente con ingresos del establecimiento
permanente que generen renta de doble inclusión.

d) Los gastos correspondientes a operaciones
realizadas con o por un establecimiento perma-
nente del contribuyente que sean, asimismo, fis-
calmente deducibles en dicho establecimiento
permanente o en una entidad vinculada con él, en
la parte que no se compense con ingresos de
dicho establecimiento permanente o entidad vin-
culada que generen renta de doble inclusión.

Los importes no deducidos conforme a lo esta-
blecido en el párrafo anterior podrán ser deduci-
dos en los períodos impositivos que concluyan en
los tres años siguientes a la conclusión del perío-
do impositivo en el que se devengaron tales gas-
tos, en la medida en que se compensen con
ingresos del establecimiento permanente o enti-
dad vinculada que generen renta doble inclusión.

6. No resultará de aplicación lo previsto en el
artículo 36 en el caso de rentas obtenidas a través
de un establecimiento permanente que no es
reconocido fiscalmente por el país o territorio de
situación.

7. No serán fiscalmente deducibles los gastos
correspondientes a una transacción o serie de
transacciones realizadas con personas o entida-
des vinculadas residentes en otro país o territorio,
cuando financien, directa o indirectamente, gastos
deducibles realizados en el marco de operaciones
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que generen los efectos derivados de las asimetrí-
as híbridas a que se refieren los apartados ante-
riores, excepto cuando uno de los países o territo-
rios afectados haya realizado un ajuste para evitar
la deducción del gasto o someter el ingreso a tri-
butación, en los términos expuestos en dichos
apartados.

8. Será deducible en la cuota íntegra de este
impuesto el importe de la retención practicada a
cuenta del mismo en la proporción que se corres-
ponda con la renta integrada en la base imponible
obtenida en una trasferencia híbrida realizada con
una persona o entidad vinculada no residente en
territorio español.

A estos efectos, se considera como transferen-
cia híbrida cualquier operación relativa a la trans-
ferencia de un instrumento financiero cuando el
rendimiento subyacente del instrumento financiero
transferido se considere, a efectos fiscales, como
obtenido simultáneamente por más de una de las
partes que intervienen en la operación.

9. Lo dispuesto en los apartados anteriores se
aplicará, asimismo, cuando las operaciones a que
se refieren, con independencia de que se realicen
entre personas o entidades vinculadas o no, ten-
gan lugar en el marco de un mecanismo estructu-
rado.

A estos efectos se considera mecanismo
estructurado todo acuerdo, negocio jurídico,
esquema u operación en el que la ventaja fiscal
derivada de las asimetrías híbridas a que se refie-
ren dichos apartados en los términos en ellos
señalados, esté cuantificada o considerada en sus
condiciones o contraprestaciones o bien que haya
sido diseñado para producir los resultados de
tales asimetrías, excepto que el contribuyente o
una persona o entidad vinculada con él no hubiera
podido conocerlos razonablemente y no compar-
tiera la ventaja fiscal indicada.

10. No serán fiscalmente deducibles los gastos
o pérdidas que resulten fiscalmente deducibles en
otro país o territorio en el que el contribuyente
sea, asimismo, residente fiscal, en la parte que se
compense con ingresos que no generen renta de
doble inclusión.

En el caso de que dicho gasto se compense
en el otro país o territorio en un período impositivo
posterior al de la deducción del gasto o pérdida en
el contribuyente, éste deberá integrar en su base
imponible el importe correspondiente a la referida
compensación en el período impositivo en que
esta se produzca.

Lo dispuesto en el párrafo anterior no será de
aplicación cuando el otro país sea un Estado
miembro de la Unión Europea con el que España
tenga suscrito un convenio para evitar la doble
imposición internacional en virtud del cual el con-
tribuyente sea considerado residente fiscal en
territorio español.

11. A efectos de lo dispuesto en este artículo,
se considera que un ingreso genera renta de
doble inclusión cuando esté sometido a tributación
con arreglo a esta ley foral y a la legislación del
otro país o territorio.

12. A efectos de la aplicación de lo dispuesto
en este artículo, la referencia a personas o entida-
des vinculadas comprenderá:

a) Las personas o entidades vinculadas de
acuerdo con lo dispuesto en el artículo 28.

b) Una entidad que ostente, directa o indirecta-
mente, una participación de, al menos, un 25 por
100 en los derechos de voto del contribuyente o
tenga derecho a percibir, al menos, un 25 por 100
de los beneficios del mismo, o en la que el contri-
buyente ostente dichas participaciones o dere-
chos.

c) La persona o entidad sobre la que el contri-
buyente actúe conjuntamente con otra persona o
entidad respecto de los derechos de voto o la pro-
piedad del capital de aquélla, o la persona o enti-
dad que actúe conjuntamente con otra respecto
de los derechos de voto o la propiedad del capital
del contribuyente.

A estos efectos, el contribuyente o, en el
segundo supuesto, la persona o entidad, será tra-
tado como el titular de una participación en rela-
ción con todos los derechos de voto o la propie-
dad del capital de la entidad o del contribuyente,
respectivamente, que sean propiedad de la otra
persona o entidad.

d) Una entidad en cuya gestión el contribuyen-
te tenga una influencia significativa o una entidad
que tenga una influencia significativa en la gestión
del contribuyente. A estos efectos, se considera
que existe influencia significativa cuando se tenga
el poder de intervenir en las decisiones de política
financiera y de explotación de otra entidad, sin lle-
gar a tener el control ni el control conjunto de la
misma”.

Disposición adicional única. Modificación de
los aplazamientos concedidos a clubes deportivos
que no participen en competiciones deportivas ofi-
ciales de carácter profesional, al amparo de la dis-
posición adicional vigesimoséptima de la Ley
Foral General Tributaria.
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Los clubes deportivos que mantienen vigen-
tes en la fecha de entrada en vigor de este
decreto-ley foral, aplazamientos de pago conce-
didos al amparo de la disposición adicional vige-
simoséptima de la Ley Foral 13/2000, de 14 de
diciembre, General Tributaria, podrán solicitar,
para dichos aplazamientos, la concesión de un
periodo de carencia en el pago de doce meses,
prorrateando las cuotas correspondientes a
dicho periodo por partes iguales en los plazos
pendientes de pago.

La solicitud deberá presentarse en el plazo de
diez días hábiles a contar desde la entrada en
vigor de la presente disposición y se aplicará
sobre la primera cuota pendiente de vencimiento
a la fecha de entrada en vigor de la mencionada
disposición. La concesión del periodo de carencia
exigirá que los clubes deportivos solicitantes se
encuentren al corriente en el cumplimiento de sus
obligaciones tributarias con Hacienda Foral de
Navarra en el momento de la solicitud.

El órgano competente en materia de recauda-
ción reformulará el nuevo calendario de pago,
liquidando los nuevos intereses de demora que
resulten del mismo. Se mantienen vigentes todas
las condiciones referidas a los aplazamientos que
se establecieron en el momento de su concesión.

Disposición final primera. Incorporación de
derecho de la Unión Europea.

Mediante este decreto-ley foral se incorporan a
la normativa foral navarra las normas sobre asi-
metrías híbridas de la Directiva (UE) 2016/1164,
del Consejo, de 12 de julio de 2016, por la que se
establecen normas contra las prácticas de elusión
fiscal que inciden directamente en el funciona-
miento del mercado interior, en la redacción dada
por la Directiva (UE) 2017/952, del Consejo, de 29
de mayo de 2017, por la que se modifica la Direc-
tiva (UE) 2016/1164 en lo que se refiere a las asi-
metrías híbridas con terceros países.

Disposición final segunda. Modificación de la
Ley Foral del Juego.

Se modifica la disposición transitoria tercera de
la Ley Foral 16/2006, de 14 de diciembre, del
Juego, que quedará redactada del siguiente
modo:

“Disposición transitoria tercera. Suspensión.

Hasta el 30 de septiembre de 2021, no se
admitirán solicitudes, ni se concederán autoriza-
ciones de explotación de nuevos salones de
juego, bingos, o locales específicos de apuestas.

Igualmente, no se admitirán solicitudes ni se
emitirán resoluciones de consultas previas de via-
bilidad de autorización.

Tampoco se admitirán nuevas solicitudes, ni
se concederán nuevas autorizaciones de instala-
ción de máquinas de juego y máquinas auxiliares
de apuestas en los locales citados en el artículo
10 del Decreto Foral 181/1990, de 31 de julio, por
el que se aprueba el Reglamento de Máquinas de
Juego, salvo que esta última traiga causa en el
cambio de titularidad del local de hostelería”.

Disposición final tercera. Remisión al Parla-
mento de Navarra.

Este decreto-ley foral será remitido al Parla-
mento de Navarra a efectos de su convalidación,
conforme a lo establecido en el artículo 21 bis. 2
de la Ley Orgánica 13/1982, de 10 de agosto, de
Reintegración y Amejoramiento del Régimen Foral
de Navarra.

Disposición final cuarta. Entrada en vigor.

Este decreto-ley foral entrará en vigor el día de
su publicación en el Boletín Oficial de Navarra,
con los efectos en él previstos.

Pamplona, veinticuatro de febrero de dos mil
veintiuno.

La Presidenta del Gobierno de Navarra: María
Chivite Navascués

El Consejero de Presidencia Igualdad, Función
Pública e Interior: Javier Rémirez Apesteguía
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